

馬歇爾調停國共衝突內幕 (一)

● 周 谷

美協助接收日佔領區

第二次世界大戰，歐洲戰場於一九四五年五月二日，盟軍佔領德國首都柏林，德國於五月七日向盟軍無條件投降而告結束。三個月後，八月九日蘇聯對日宣戰，並進軍我國東北日本佔領區，同日朝鮮劃入中國戰區。八月十日，日本接受「波茨坦公告」，照會瑞士政府向中、美、英、蘇四大盟國投降。次日，中、美、英、蘇四國接受日本投降，並規定日本自投降時

刻起，日本天皇及日本政府統治國家之權力，須聽從盟國佔領軍最高統帥之命令，亞洲戰場因而遂告結束，歷時數年的第二次大戰至此完全終止。

一九四五年八月十四日這一天，世界上有三大重要事件發生：這一天，日本帝

國政府正式宣告對盟國無條件投降；這一天，中國與蘇聯在莫斯科簽訂「中蘇友好同盟條約」及附件；這一天，中國國民政府主席蔣介石第一次電邀延安中國共產黨主席毛澤東到重慶會商國事。

大戰結束後，遠東又重為美、蘇爭奪的軍事、政治、經濟戰場。中國是遠東唯一重要戰勝國家，反而處處受到美、蘇兩大國家的牽制，兩國對中國均有所要求。中共自始受命於蘇聯，中共控制的地區就是提供蘇聯利益之處。中國政府則在戰爭期間，一切仰賴美國的支持，一切聽命於美國的指揮，以對抗蘇聯及蘇聯支持下的中共對中國的入侵，政府控制的地區也就是美國利益所在。

美國在戰後全力協助中國政府恢復日本佔領區的統治權，並派美軍軍機、軍艦

載運國軍全面接受日軍和偽軍投降。此時唯有蔣介石領導的政府能藉美國力量，抗拒蘇聯和中共對中國的威脅，美國此時唯有藉蔣介石政權，才能對抗蘇聯和中共威脅美國遠東利益。

日本自一九四五年八月在中國戰場投降後短暫期間內，原來日本佔領中國之東北、華北、華中和華南地區頓成無人接管地區。中國戰區最高統帥蔣介石八月十日令中國戰區中國陸軍總司令何應欽，指示各戰區（東北除外）原在華北、華中和華南地區之日軍投降應行注意事項。同日，美國軍事最高當局會議指示中國戰區美軍總司令魏德邁 (Albert C. Wedemeyer)，在華日本派遣軍應向中國戰區最高統帥蔣介石及其代表投降，美軍應支持中國政府軍隊重新佔領為日軍原在中國戰場的一切地

馬歇爾調停國共衝突內幕 (一)

中 方；支持中國政府將其軍隊迅速運往中國重要港口地區；美國不另派美國陸軍在中國港口登陸作戰，但美國太平洋戰區將派軍確保中國港口和交通樞紐安全以支持中國戰區。

當時日軍佔領中國沿海港口城市及鐵路交通線，中國軍隊遠處後方廣西、雲南、貴州、四川和緬甸邊境，行軍至中國東部需時約一年。華北、華中和華南除城市鐵道線以外之廣大面積，均為中共軍隊所佔領。中共中央並將派地下黨人員接管上海、北平、天津等重要城市，要求當地日軍向中共軍隊投降。

(一) 馬歇爾調停國共衝突內幕

蔣介石八月十一日以情況緊急，要求魏德邁派美軍在大沽登陸進入平津地區，一部分在上海登陸進入南京，一部分在廣州登陸進入華南地區。蔣介石希望美軍能臨時確保大沽至北平，上海至南京一線的鐵路安全，等待政府軍隊到達這些地區接管美軍防地，以阻止中共軍隊的進駐，一面也在防止蘇聯勢力向中國東南一帶發展。

美國總統杜魯門八月十五日發出對日本受降的第一號命令，中國境內（東北除外）所有日本陸、海、空三軍應向中國戰區最高統帥蔣介石投降。美國軍事最高當

局八月二十四日通知魏德邁，盟國接受日本投降的規定經由美、英、蘇三國批准，中國戰區最高統帥蔣介石應根據「波茨坦公告」規定，接受在華日軍的投降。

中國戰區中國陸軍總司令何應欽奉令為中國受降軍總司令，另派總部副參謀長蔡文治中將協助主持受降工作。美國此時派麥克魯爾少將 (MG. Robert B. McClure) 為何總司令之技術指揮官，蔡文治與麥克魯爾商定，中國沿海港口由美國海軍陸戰隊登陸協助受降，美國另派美國空軍第十航空隊和第十四航空隊的全部運輸機，空運中國部隊前往中國主要城市受降。美國陸戰隊在沿海天津、青島登陸後，美國繼續將中國陸軍自後方運往天津、北平，美國海軍陸戰隊並在天津建立司令部協助中國軍隊受降。蔡文治並與麥克魯爾商定，由美國第十三艦隊巴比爾 (Daniel Barbey) 海軍中將率領之運輸艦，將中國陸軍運至葫蘆島登陸俾便接管東北。

美國軍事最高當局九月十八日再度指示魏德邁和太平洋戰區總司令尼米茲 (Chester W. Nimitz)，美國政策在協助中國政府儘快恢復日本佔領區的統治權，必須確保中國東北主權的完整；在華美軍應積

極向東北運送中國軍隊。此時蘇聯在東北急於撤退日本在東北工廠設備，並將日本關東軍武器交給中共軍隊之工作尚未完成，蘇聯軍隊乃阻止政府軍隊前進。中共趁機將在山東之兵源用帆船向大連運送，中共晉察冀軍區部隊則以徒步行軍往承德、赤峰向東北前進，以便能全部從蘇聯軍隊手中接收東北日本關東軍武器，展開中國政權之爭奪。

日本在戰敗一個月內，美國空軍空運中國陸軍自湖南、廣東、江西、武漢、四川、雲南、貴州、緬甸等地至南京、上海、北平、天津等處約有十四萬人之多，美國海軍運輸艦運送國軍前往福建、臺灣、秦皇島、青島、大沽、葫蘆島等港口約有二十五萬人。美軍運送中國軍隊有十多個軍，總數約四十萬人之多，暫時穩定了中國政局，中共被迫將在長江以南部隊，撤往長江以北地區，等待時機隨蘇軍進入東北。

俄助中共奪取東北

杜魯門總統一九四五年八月下令美國戰略空軍使用原子彈轟炸日本，美國戰略軍機 B29 由空軍上校特伯茲 (Paul Tibbets

（一）駕駛於八月六日以舉世第一顆原子彈投炸日本廣島，八月九日第二顆再炸長崎，兩地遂成焦土，情況慘烈為世界歷史上空前所未有。日本皇室、日本軍民惶惶不安大為震恐。日皇裕仁不得不密令接受無條件投降，否則日本將成焦土，上無以對列祖列宗，下無以對庶民百姓。日本八月十日秘密接受「波茨坦公告」，以照會請由瑞士政府轉達中、美、英、蘇四國乞降。

蘇聯根據一九四五年二月雅爾達會議「蘇聯參加對日作戰協議書」之規定，四月五日正式照會日本廢除一九四一年四月十三日簽訂之「蘇聯日本中立友好條約」。蘇聯在日本醞釀投降短暫時刻，已獲悉日本帝國意向，為陰謀掠奪東北權益協助中共奪取中國政權，防止美國勢力隨中國政府接收之際進入東北，搶先於八月八日突然宣布對日作戰。

八月八日晚，蘇軍元帥華西列夫斯基指揮蘇聯遠東第一方面軍麥列茨科元帥、第二方面軍普爾卡夫上將及後貝加爾方面軍馬林諾夫斯基元帥混合兵團一五〇萬人，分三路沿中蘇、外蒙、中韓三五〇〇公里戰線侵入中國東北國境，進攻業已奉命停止作戰之日本關東軍七十萬人及當地部

隊三十萬人，意圖造成佔領事實，掠奪東北戰略物資，又停兵不進。

中國共產黨主席毛澤東借名義上隸屬中國政府軍事委員會之第十八集團軍總司令朱德，為慶祝蘇軍入侵東北，同日致電：「斯大林元帥：我們代表中國人民，對蘇聯政府的對日宣戰，表示熱烈的歡迎。中國解放區一萬萬人民及其軍隊，將以全力配合（蘇聯）紅軍及其他同盟國軍隊消滅萬惡的日本侵略者。」從這個電文看來，中共所據以控制的解放區已是中國境內另一個獨立政權，可以配合其他同盟國軍隊，卻不願聽從早為世界各國普遍承認的中國合法政府中國國民政府接管東北。

中共在陪都重慶的「新華日報」，八月二十四日還特別發表「東北解放了」社論說：「經過蘇聯遠東紅軍不到半個月的激戰，我國的東北四省解放了！這是中國人民自日寇投降以來，一切喜訊中最大的喜訊，一切歡樂中最大的歡樂，一切幸運中最大的幸運，一切光明中最大的光明。我們要感謝東北四省的解放者——無上英勇的蘇聯紅軍，我們要感謝偉大的盟幫——蘇聯，我們要感謝造成遠東勝利局勢的英美，我們要感謝惡戰苦鬥了十四年的東北抗

日聯軍的戰士們，我們要感謝歷經艱辛、血戰八年的華北解放區人民與戰士，我們要感謝堅持抗戰團結、反對妥協與內爭的軍民同胞。」

這篇社論所說「我們的東北四省解放了」，全是在歌頌和贊揚蘇聯侵略中國領土的行為，其中四個「一切」，也是中共對蘇聯侵略中國領土的頌詞；既又提出六個「感謝」，兩個感謝蘇聯，兩個感謝中共自己，一個感謝英美，一個感謝部分軍民同胞。中共對於領導全國軍民抗日的國民政府和其領導的數百萬抗日大軍以及為抗戰而犧牲千百萬軍民，難道一點也不值得中共感謝嗎？

社論還引用蘇聯「消息報」說：「記者在戰時曾經歷過很多國家，看到人民無數悲慘窮困的情狀，但一直沒有看到中國人民這樣被壓迫和摧殘的。」社論還繼續說：「這是怎樣一幅傷心慘目的悲涼圖畫？這都是日本強盜十四年慘無人道的搶掠結果，這都是十四年前那些一面不抵抗一面講交涉的政策，所以加於東北同胞的罪惡結果。」社論所說這些，也正是「無上英勇的蘇聯紅軍」進入中國東北後，所造成「悲涼圖畫」，誰又搶掠了東北數十

億美元的大量資產，這是偉大的盟幫蘇聯對中國人民又一重大貢獻！

當年美、英均希望蘇聯參加對日作戰，早日結束第二次世界大戰。美國戰略空軍在廣島投下原子彈前一天，中國政府受美、英兩國強大政治壓力，乃於一九四五年八月五日特派行政院長宋子文率外交部中將主任蔣經國等十四人，由重慶赴莫斯科談判，締結「中蘇友好同盟條約」。中國全權代表王世杰八月十四日與蘇聯全權代表莫洛托夫分別代表兩國政府在條約原本上正式簽署，遂成為中、蘇兩國間的重要外交文件之一。

當此一條約正在洽商之際，蘇軍已秘密集結入侵東北，迄條約簽字後蘇軍已全面向東北進軍，隨即解除日本原駐東北之關東軍及當地軍隊武裝，並挺進至北韓境界。條約附文的「紀錄」亦同日由中、蘇兩國全權代表簡簽。「紀錄」在說明蘇軍何日自我國東北境內撤退的主要文件。「紀錄」稱中、蘇雙方瞭解：「斯大林統帥與宋院長子文在一九四五年七月十一日第五次會談時，蘇聯參加對日作戰後其軍隊由中國領土撤退之問題。」「宋院長繼續詢

是否在三個月以內撤完，斯大林統帥謂最多三個月是為完成撤退之期。」

「紀錄」雖如此規定，但「紀錄」並非正式條約，沒有條約的通常拘束力，只能算是雙方的諒解、瞭解或備忘錄一類的文件。就算是一個條約，對蘇聯利益來說也一文不值。蘇聯為拆遷中國東北境內日本原有的軍事及工廠設備，並協助中共在東北建立新軍事基地，所以一再拒絕中國政府向蘇聯所提，先自海道運送國軍登陸，以便按照友好同盟條約中「紀錄」的規定，自蘇軍手中接管被蘇軍佔領的中國東北領土。

蘇聯於一九四五年八月八日對日宣戰，進兵中國東北後延不撤退，繼續掠奪東北戰略物資，支持中共在東北建立組織，加以中共軍隊又密切配合蘇軍在東北的侵略行動，激起多數中國人民對蘇聯和中共的憤怒。東北日本關東軍已於一九四五年八月二十一日正式向蘇軍投降，蘇軍八月二十三日已佔領東北全部。中國外交部十月一日通知蘇聯駐華大使彼得洛夫，告以中國軍隊準備由大連登陸接收東北，蘇聯政府以大連非運輸軍隊之港口，拒絕中國的要求。蔣介石十月十八日接見彼得洛夫

大使，盼斯大林同意中國軍隊在大連登陸，希望蘇聯準備船隻運送中國軍隊赴東北接收。

中國外交部十月二十五日再通知彼得洛夫大使，中國軍隊暫不自大連登陸，改由葫蘆島和營口登陸，仍遭蘇聯阻止。外交部十一月十七日接彼得洛夫大使照會，否認蘇聯支持中共，告以東北蘇軍延緩二月撤出，以後又要求延至一九四六年二月一日撤出。蘇聯不遵守一九四五年八月簽訂的「中蘇友好同盟條約」附文「紀錄」的雙方諒解。

蘇軍原擬以瀋陽附近一個日軍十多萬枝槍械的軍火庫移交中共，因此中共中央迅速命令中共新四軍第三師黃克誠等部隊，徒手前往瀋陽接受這批武器。待黃部到達時，蘇軍復受當時蘇聯政府一時政策的影響，未及時將這批大量武器移贈中共。蘇軍為此與中共東北局，引起不愉快的爭執。

東北情事由於蘇聯不按照條約「紀錄」所定期限自東北撤退蘇軍，中、蘇兩國關係因而逐漸開始惡化。中國政府於一九四五年十月任命蔣經國為外交部駐東北外交特派員，協助國民政府主席東北行營主

任熊式輝解決蘇軍撤離東北，國軍接收東北的艱巨任務。十二月，駐東北外交特派員蔣經國應斯大林元帥的邀請，以蔣主席私人代表身分訪問蘇聯。斯大林親口告訴蔣經國說：「今天，你沒有這個力量，還要講這些話（按關於外蒙古獨立事）。」又說：「條約是靠不住的。」

共軍東北擴充地盤

一九四五年八月日本投降之時，蔣介石於八月十一日另以國民政府主席兼國民政府軍事委員會委員長身分，通電全國各部隊候令執行受降任務，並准地下軍及偽軍維持當地治安，不得擅自行動戴罪立功。蔣介石同日並電所屬第十八集團軍總司令朱德原地駐防，制止所屬部隊擅自行動。

朱德、彭德懷於八月十三日以國民政府軍事委員會第十八集團軍正副總司令身分致電蔣委員長，嚴辭拒絕接受其命令。八月十六日，朱德再電蔣委員長，強烈要求其收回錯誤命令。朱德以國民政府軍事委員會指揮下之第十八集團軍總司令身分，公然反抗上級直屬長官命令，顯係違反軍紀當為世界各國軍界所難苟同。

中共對其所屬部隊不顧國家軍令，自

己另行發布受降命令。朱德八月十日以延安總部（第十八集團軍與新四軍之總稱）總司令名義發布對其所屬解放區第一號命令，八月十一日再發布六號命令；其中第二、六號命令係周恩來所起草，為配合蘇聯紅軍在中國東北及朝鮮境內作戰，分別嚴命原東北軍呂正操、張學思、萬毅所部和賀龍、聶榮臻所部向北行動，進入熱河、察哈爾；令駐河北、熱河、遼寧邊境之中共冀東軍分區曾克林、李運昌所部即日向遼寧、吉林前進。李運昌等奉令組成「中共東進工作委員會」。八月中旬李運昌部分西、中、東三路北出長城進入東北、熱河，九月五日進入瀋陽，立即與佔領瀋陽之蘇軍取得聯繫。

朱德另以第六號命令著朝鮮義勇軍司令武亭、副司令朴孝三等率部向北進發；第三號命令為配合外蒙古人民共和國（中國政府當時尚未正式公告承認外蒙獨立）軍隊進入內蒙及綏、熱、察等地作戰，並準備接受日、蒙偽軍投降。

朱德於八月十五日又以中國解放區抗日軍總司令名義，以毛澤東所寫外交公文說帖一件，分達重慶駐中國之美國大使赫爾利、英國大使薛穆、蘇聯大使彼得洛夫

，請他們轉達其本國政府，聲稱「我代表中國解放區中國淪陷區一切抗日武裝力量及二億六千萬人民，謹向美利堅合眾國政府、聯合王國政府、蘇維埃社會主義共和國聯盟政府送下列的說帖。」說帖提出五點主張和要求：

（一）中國國民黨政府及其統帥部，在接受日偽投降與締結受降後的一切協定和條約時，不能代表中國解放區、中國淪陷區廣大人民及一切真正抗日的人民武裝力量；（二）在延安總部指揮之下，有權根據波茨坦宣言條款及同盟國規定之受降辦法，接受被我軍所包圍之日偽軍隊的投降；（三）應有權派遣自己的代表參加同盟國接受敵國的投降和處理敵國投降後的工作；（四）加將來關於處理日本的和平會議及聯合國會議；（五）請美利堅合眾國政府站在中美兩國人民的共同利益上，立即停止對於中國國民黨政府之租借法案的繼續執行。」

當時中共公家文書、雜誌報刊仍奉中華民國正朔，但從朱德的說帖看來，中共自己已自認為是一個獨立王國，逕自要求美、英、蘇三國政府同意中共接受敵偽投降、參加共管制日本和對日和會及聯合國會議。中共如派代表參加中國政府代表

團，從事此項國際活動，則係一國內部之事，否則中共逕自要求直接參加，就不符合國際法基本原則。

中共是中國一個武裝政黨組織，中共領導的第十八集團軍是黨內一個軍事組織，豈能逕派遣代表出席以主權國家參加的國際活動？這三大同盟國能接受中共自己指派的代表參加管制日本、參加對日和會、參加聯合國會議？中共自己既認為是一個真正獨立王國，就沒有必要要求三大同盟國政府同意，可以自行採取辦法達到中共自己的目的。

一九四五年九月二日，日本帝國政府向盟國簽署無條件投降書，盟國佔領軍統帥麥克阿瑟元帥正式接管日本，當天即向日本政府和中国戰區日本派遣軍總司令岡村寧次大將發出第一號命令，規定日本軍隊只能向中国國民政府主席蔣介石及其所屬軍隊投降，不得向中共所屬部隊繳械。

再看斯大林同志對中國人民的又一貢獻。蘇聯政府一九四五年九月十五日為保持高度機密，不先經由密電通知延安中共中央，逕自派遣一名蘇軍上校衛斯別夫和少校翻譯謝德明，由中共冀東軍分區司令員曾克林陪同，乘坐塗有紅色五星旗的

蘇軍專機，自瀋陽直飛延安。這位蘇軍上校十六日逕與中共中央會談轉達蘇聯命令，責令中共中央立即派員前往東北與蘇軍協調，以發展中共在東北的政治軍事力量。

當時毛澤東、周恩來等正在重慶與蔣介石會談，中共中央工作由劉少奇主持。

劉少奇當天即以「中共中央軍事委員會主席毛澤東」名義，調派彭真、陳雲、葉季莊、伍修權、段子俊、莫春和等六人前往東北，代表中共中央與蘇軍聯繫，伍修權任俄文翻譯。中共中央考慮為與蘇軍聯繫方便起見，臨時授彭真、陳雲、葉季莊為中將軍銜，伍修權為少將，段、莫兩人為上校。他們攜帶中俄兩種文字的中共中央軍事委員會委任令狀和介紹信，於九月十七日一早隨同這位蘇軍上校乘原機飛往東北，十八日改乘火車到達瀋陽。彭真等一到達東北後，蘇軍立即派其第六坦克集團軍克拉克夫欽柯上將及其軍事委員杜曼寧中將與之頻繁接觸。彭真旋即出任「中共中央東北局」第一書記，成員有陳雲、伍修權、林楓、程子華，立即展開工作。中共在極短暫期間內，從山東、華北一帶向東北派出兩萬幹部，十萬部隊，數十日間擴大到三十多萬人。中共東北部隊初期由

彭真、陳雲、呂正操、蕭勁光、程子華、伍修權等人組成指揮系統。稍後毛澤東告訴羅瑞卿，即將另派林彪前往東北接替彭真主持全局。毛認為只有林彪才能把在東北的中共黨政軍民各方面的力量統一起來。因而，林彪、羅榮桓等人奉中共中央命令於九月率部進入東北，十月林彪抵達瀋陽接任「東北民主聯軍」總司令員兼政委。

林彪率部進入東北後，斯大林另派流放蘇聯看管十五年之久的李立三，以李敏然化名自蘇聯逕赴東北，出任林彪部隊初期的政治顧問，實際上李代表蘇聯監視林彪在東北的一切軍事和政治行動。此外，高崗、李富春、張聞天、陳郁也奉命相繼到達東北工作。中國外交部同年十一月十七日，還接到蘇聯駐華大使彼得得洛夫的照會，一再否認蘇聯支持中共軍隊進入東北。蔣經國「我的父親」一書說，斯大林在東北「用一切力量來掩護和培植林彪的部隊，直到林彪部隊的力量可以支配整個東北的時候，才開始撤退。」中國的大好河山東北，就這樣由日軍手中轉入蘇軍手中，再由蘇軍手中轉入中共黨軍手中，致使當時中國政治局勢更形複雜，更導致了整個國際形勢的變化。（未完待續）